体味变化藏着时间的秘密

人到老年,是人生阶段的一个重要转折点。我们习惯于将白发与皱纹视为岁月最 直白的留痕,然而衰老的第一个微妙信号却是体味-一种悄然附着于衣襟、不易察 觉却真实存在的"熟龄气息"。

体味如同一位沉默的时光信使,比任何视觉痕迹都更早地轻声诉说着身体的变 科学揭示,这种气味主要源于年龄增长带来的代谢变化,更需注意,体味变化也可 能是健康问题的外在警示。

(作者为上海市第一人民医院老年科主治医师)

老年人的体味从何而来

我们是如何精准辨别出人身上体味变 化的?

根据2004年诺贝尔生理学或医学奖获 得者理查德·阿克塞尔对于嗅觉受体和嗅 觉体系的研究显示,气味分子和嗅觉感受 神经元相互作用会被转化为电信号,不通 过丘脑即可直接传递到大脑。

据测定,构成人体气味的物质共有400 多种,主要包括二氧化碳、甲烷、苯、醛、酮 由于人们所吃的食物成分不同,身 体新陈代谢存在差异,人体所散发的气味 也千差万别。

有着香甜气味的少男少女们陷入热 恋,母亲的味道能安抚啼哭的婴儿,后天的 习得和情感经历则赋予了气味更多情感和 记忆。那么衰老所带来的体味究竟是源自 记忆深处对年龄增长的恐惧还是无法言明 的惆怅呢?

"老人味"通常是指在老年人身上所散 发出来的一种特殊气味,其具体起源并不 可考。近代科学家试图通过科学研究来解 释这一现象。

2012年,国际学术期刊《公共科学图书 馆·综合》发表了一项研究,让20岁至30岁的年轻人盲闻不同年龄段人群的衣物气 味,他们能准确区分出老年人的气味。

这份特殊的体味从何而来? 2001年. 日本科学家检测了22名26岁至75岁不同 年龄段人群的人体异味组成。结果显示, 2-壬烯醛这种不饱和醛仅在40岁及以上 的受试者中检测到;随着年龄增长,2-壬烯 醛浓度逐渐增高。

就此,关于衰老与2-壬烯醛的研究逐 渐开展起来。科学家不仅在测量方法、产 生机制等多方面试图进行阐述,同时还有 一些相关研究尝试通过多种香料来掩盖 "老人味"

多数研究建议,老年人应尽可能保持 日常清洁,尤其要注意身上油脂容易堆积 的地方,如脸部周围、耳朵后方、脖子、后背 部、腋下和胯下部位等油脂富集处

不过,对老年人尤其是高龄老年人来说,即便是最简单的日常清洁工作往往都 是力不从心的,这也需要家中小辈多施以

体味可能伴随疾病的信号

随着年岁累积,2-壬烯醛的浓度增高 不可避免,但有一点要警惕,老年人体味的 出现往往伴随着疾病的困扰和信号。若处 于疾病状态,往往会加重老年人的体味。

■糖尿病

糖尿病若不加以控制,会导致胰岛素 亚重不足,身体无法通过分解葡萄糖获得 能量,只能转而依赖蛋白质、脂肪等。在 这些物质被分解以提供能量的过程中,会 产生丙酮酸等化合物,类似腐烂苹果的酸

■消化系统疾病

消化系统疾病常会表现为酸臭味。口 腔是身体最容易散发出异味的地方,老年 人牙龈萎缩、牙齿脱落容易造成食物残渣 的积存,时间久了容易出现腐败的臭味。

加果口腔持续散发出酸臭味, 汶可能育味 着消化系统存在慢性疾病。

■肾功能不全

当患者肾功能严重受损,无法正常排 出体内废物,会使代谢物在体内积累。尤 其是对于慢性肾病患者而言,如果他们的 病情发展到尿毒症阶段,由于尿素排泄存 在障碍,体内蓄积的尿素只能通过汗液排 出,会形成特殊的"氨臭味"。

■肝功能异常

肝功能异常时,肝脏代谢会出现问题, 蛋氨酸经过细菌作用,不仅会释放氨气,还 会生成甲基硫醇和二甲基硫化物,这两种 物质在体内潴留后,会通过呼吸散发出来, 可能产生鱼腥味体臭。

■呼吸系统疾病

当患了鼻窦炎、咽喉炎或扁桃体炎时, 上呼吸道中会因为发炎分泌出大量含蛋白 质的黏液,一部分会黏附于舌根或者口咽 部,时间一长就会因为腐败产生味道。

斯坦福大学一项临床试验发现,65岁 及以上男性、肥胖人群、独居老人、长期卧 床者等人群体味均较重,因此日常体检和 照护对尽早发现疾病状态至关重要。

巧妙除味改善生活品质

如果发现家中老人体味较重,一般建 议老年人先通过病因治疗、清淡饮食、勤洗 澡换衣、话量运动、使用香董等方法来去除 体味

考虑到老年人体能体力下降,身体机 能退化,以下提供一些方法,帮助其减轻体 味,改善生活品质。

首先,每年一次包含齿科、听力、嗅觉 检查在内的体检项目很有必要。它能帮助 老年人早期识别疾病的状态,特别是一些 牙齿、鼻炎问题尽早治疗和康复,还可以帮 助老年人认识到自身机体的状态,制定合 理的营养、运动处方。

其次,注意日常清洁频次,浴室要防 滑,水温过冷过热均会增加心脑血管负担, 搓澡有可能损害皮肤屏障功能,活量使用 润肤乳和洁肤产品,避免刺激的化学物品 造成皮肤屏障进一步受损。

同时,居家照护不要落下浴室、卧室适 老化改造,智能家居系统(通风、净化空气 等)升级等,设施的改善能更好地帮助老年 人提高生活质量。

关爱老年人,理性看待体味,那些孰悉 的味道都是藏在时间里的秘密。

调理结节 疏通气机是关键

北京同仁堂第二中医医院专家门诊副主任医师 端建刚

10月18日,是 世界乳腺癌宣传 日。

目前,乳腺癌 是全球女性发病 率和死亡率最高 的恶性肿瘤。

不少女性在 每年体检中都很 担心乳腺方面的 病变,尤其是已经 出现乳腺结节的 而且不仅 人群。 是乳腺结节,肺结 节、甲状腺结节、 淋巴结结节等,都 变成了大众心中 的隐忧。那么中 医如何看待结 节?是否可以通 过调理让其消 散、从而预防恶 变的发生呢?



什么是结节?现代医学认为,它是 人体皮下组织的异常增生,与外界环境 所引起的炎症以及内在的免疫力低下 代谢紊乱、内分泌失调等多方面因素有关。中医常讲"凡病则郁",在中医的角

度来看,结节是人体气机郁结的产物, 结节等问

当整体气机出现 紊乱,就会反映 在局部,导致乳 腺结节、甲状腺

> 消散结节 经典方剂来帮忙

面"异病同治"案例的原因所在。

针对已经形成的结节,中医可通过诸多软坚散结的经典方剂来调理,辅以 非药物手段及情绪和生活方式上的调 节。例如,夏枯草这一入肝经的中药材

中医所说的"气机不畅"可以理解 为人体整体功能运行的通道不顺畅,当

气机郁结长期得不到缓解,无形的气所

蕴含的能量就会积聚为有形的病变

而气机具有整体性、不可分性,所以局部的结节要站在整体气机失调的角度

去看待,比如某患者因失眠来就诊,同

时伴有便秘、乳腺结节,这三种病辨证

为气机由阳入阴的过程出现郁积,通过

疏肝和胃、化瘀散结,整体气机得以疏

通下降,患者的失眠、便秘、乳腺结节都

节,根据每位患者不同的情况进行辨

证,采取全面整体又重点突出的方法,

这样治疗会更全面、更彻底。这也是上

所以,从整体气机的角度去论治结

可得到缓解。

正是消散结节的一员"猛将",它擅长应 对位于乳腺、甲状腺、淋巴结、扁桃体等人体上焦部位的结节,同时还能调节失 眠和高血压,并解决因痰火郁结引起的 头晕头痛等问题。值得一提的是,夏枯 草还属于药食同源的品种,对人体的副

作用小,适合多种人群调理服用。 而对于气机与人体内寒、湿、热等 病邪淤结在一起的情况,可用乳香、没 药、五灵脂、地龙等具有活血化淤作用 的药材,加之当归等养血活血的药材。 菖蒲等开窍化瘀的药材,在行气的同时 清理淤血与痰湿,达到消散结节并调理 信性你则可及做,这到问题和17万万元 气机的目的。其中,地龙等动物药在中 医看来属于"血肉有情"之物,走窜之力 极强,可以帮助人体打通全身经络,让 组方中的各种药材更好地发挥作用。

调节气机 要给精神和身体减压

哪些因素会导致气机不畅?长期 精神紧张、情绪波动大以及不良生活方 式等都可能引起人体气机的紊乱。特别是女性,在情绪问题的影响下首先容 易出现肝脾功能下降,进而引发失眠、

便秘等症状,严重的还会导致乳腺结

节、子宫肌瘤等疾病的发生。中医倡导大众养生,养的正是生生不息之气。"百病皆生于气",平日里不可让自己长期处于高压之下,在工作和 生活时要尽量保持平稳松弛的心态,并 从饮食、作息、运动等方面坚持健康习 惯,但不必刻意追求严格食谱、入睡时 间及深度睡眠时长,为自己的精神和身 体减压和放松,从源头避免或控制可能 引起气机不畅的因素。

中医认为肝主疏泄,是人体气机运 转的枢纽,疏通肝气对于调理整体气机 具有重要意义。深秋时节,除了防寒、 防秋燥以外,还应注意防秋郁,此时容 易出现情绪不佳和波动,从而影响肝脾功能。可选用中医经典的疏肝健脾组 方来调理,如加味逍遥丸在古方逍遥丸 的基础上多加了牡丹皮、栀子两味药, 可帮助人体清理因气机淤滞化火所产 生的淤热,让气机运转更加畅快。

此外,还可以通过按摩、拍打等非药 物手段来调理气机,如按摩足窍阴、太 冲、合谷等穴位都能达到疏肝解郁、通经 活络的目的,通过八段锦等舒缓活动让 自己动起来也对通畅气机有益。

据北京晚报